

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Eco XXV.-Número 8.144

Un número simple . . . 10 céntimos
Un número ilustrado . . . 20 . . .

Suscripción . . .
En la isla, si mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

COMENTARIOS

Un argumento absurdo contra las democracias

Los escritores menos inteligentes de la derecha atacan las democracias con argumentos tan débiles que se quiebran por su base. Con demostraciones de pavoroso temor señalan los peligros que en ese régimen social existen, y porque existen sacan la consecuencia absurda de que las democracias deberían proscribirse y desaparecer. Los peligros son la demagogia y el libertinaje.

Es cierto que junto a las democracias existen los peligros que señalan; pero esos peligros no justifican la desaparición de las democracias. Esa justificación sólo pueden hallarla las mentalidades estrechas que aceptan lo absurdo como verdadero. Bajo ese criterio de los peligros tendrían que eliminarse las mejores cosas que ha aportado la civilización y el progreso humano. Junto a las excelencias de la navegación existe el peligro de naufragar; y porque existe ese riesgo, ¿habría que suprimir la navegación? Junto con el viajar en trenes existe el riesgo de descarrilar; y porque existe, ¿habría que suprimir los trenes? Junto con el andar existe el riesgo de caerse; y porque existe, ¿habría que no moverse o permanecer sentado? Los podrían llevar las consecuencias de un argumento falso; pero basta el sentido común para descubrir las cosas evidentemente absurdas.

Puede objetarse que ha habido momentos en que la democracia ha caído en la demagogia y en el libertinaje. Pero han sido crisis pasajeras. ¿Qué organismo sano no las ha sufrido? Mas para la curación de esas crisis aún tiene la democracia ventajas sobre otros sistemas, y es que ella misma puede buscarse el remedio. Esta objeción, por otro lado, carece de fuerza; pues precisamente porque alguna vez la democracia ha caído en esas enfermedades morales es que se conocen tales peligros. También porque alguna vez han existido es que se conoce la manera de evitarlos.

Estos peligros están lejos en aquellas democracias que llevan largo tiempo de existencia. Hay la experiencia, y los ciudadanos han aprendido el sentido del deber, base verdadera de la democracia. Más cerca, y muy propenso a caerse en ellos, están de las democracias que acaban de sustituir un régimen absoluto. Después de treinticinco años de dictadura de Porfirio Díaz, lucha México para establecer la democracia. No lo ha logrado todavía, porque tan largo tiempo de gobierno absoluto y tanto a los ciudadanos de los negocios políticos, y en lugar de vivir bajo un régimen de derecho vivían bajo un régimen de fuerza, que no es la escuela del sentimiento cívico del ciudadano. Cuando estén acostumbrados a que sea el Derecho el que gobierne con justicia social, la democracia se robustecerá y no necesitará de nuevas autoridades. El mal de Méjico no reside en la democracia; el origen de que le sea difícil a la democracia sostenerse es que haya habido régimen dictatorial.

Respecto el caso de Méjico porque es el argumento que presentan en las polémicas los señores de enfrente, y no ven claramente que es el absolutismo lo que engendra las dificultades a la democracia.

La democracia tiene como base el respeto. El Derecho reciproco. El deber de que nos respetemos los unos a los otros. Esa es la libertad. Separa también la teoría y la práctica. A las ideas, en ese sentido, hay que combatirlas con ideas; no con argumentos por otros argumentos. Las ideas no pueden ser combatidas por la fuerza. Eso no sería democrática. Si el que sabe demostrar la verdad es el que presenta un sofisma. Y la democracia se rige por el De-

recho. El Derecho es la escuela de la libertad. El que nos respetamos los unos a los otros. Esa es la libertad. Separa también la teoría y la práctica. A las ideas, en ese sentido, hay que combatirlas con ideas; no con argumentos por otros argumentos. Las ideas no pueden ser combatidas por la fuerza. Eso no sería democrática. Si el que sabe demostrar la verdad es el que presenta un sofisma. Y

C. PONS CATALA

ALBA, INTANGIBLE

(De «El Diario», de 8 del presente mes.)

El señor Alba está demostrando unas condiciones de energía que, a la verdad, no le conocíamos y que él cuidó mucho de tener ocultas.

Un periodista escribió contra él un artículo que no sabemos si era muy implacable ni muy agresivo, pero creemos recordar que en él no hacía más que reproducir antiguas acusaciones hechas contra el señor Alba.

E famoso ex ministro de Hacienda se quejó y ese periodista ha sido encarcelado. Un hombre está, pues, en la cárcel por don Santiago Alba. Un periodista está preso por voluntad de don Santiago Alba y ese periodista no es un profesional del escándalo, ni un ejercitante de la violencia, sino un escritor ponderado y culto, César Faúlán.

Pueda elegir don Santiago Alba que existe una ley para hacer purgar las injurias. Perfectamente; pero es que antes de 1925 no se valió de esa ley cuando se la injuriaba, y no claramente en nombre de ideales, y en 1925, el emitir la Injusticia a un documento cívico, el no se revolvió con la presencia y el escoro de hoy. ¿Por qué, entonces, cuando todo se discute, él se declara intangible. Levando la persecución a extremos que no conocemos?

El señor Alba vive en Francia y sabe que la agresividad de ciertos periódicos, lo mismo «L'Humanité», comunista, que «L'Action Française», monárquico, tiene tal acentuación que entre nosotros resultaría intolerable, y, sin embargo, ningún hombre político francés ninguno de los que le creyeron el almirante de París, se ha querellado contra los periodistas virulentos, y, menos han buscado que la cárcel fuese el correctivo.

Después de la caída de la dictadura César Faúlán es el primer periodista que entra en la cárcel. Le ha cabido el señor Alba ese honor. Por lo visto, las responsabilidades quieren que sean privativas sayas, las que a él personalmente afectan, y, no bastándose que haya sido invalidado el juicio que le formó el proceso, busca anular la libertad del periodista que intentó formar un proceso político, decepcionado por sus actitudes.

El señor Alba ha cometido un grave error que contribuirá a alejarse del Poder que busca y que no encuentra.

La ética de los conservadores y el orden público

Lo que dice un colega

«El Imparcial» publica un artículo al que pertenece los párrafos que siguen:

«Dice el conde de Bagatell que la primera misión de su Gobierno es mantener el imperio de la ley; cuando la ley impone es muy improbable el desorden; todas las disciplinas tienen el mismo origen: el abuso del Poder. La Dicidura fué acogida con júbilo por España entera porque se la creyó capaz de acabar con los desaires de la política, y se hizo popular y querida porque elevó el desaire a dogma indiscutible; porque hizo leyes a su antojo, porque no respetó ni derechos adquiridos, ni leyes constitutivas, ni razón moral o jurídica si obedeció a otros estímulos que a la impresión de momento, a las elecciones organizadas o a la festividad; era un Gobierno archiconservador; orden absoluto, desorden arriba, violencias en el mundo, sometimiento y servidumbre en los ciudanos, libertad para los gobernantes sin control, esclavitud de los gobernados sin derecho a la queja ni a la reclamación, verosimilitud abundante en el ejercicio del Poder, silencio vergonzoso en todos los administrados, y orden, muchísimo orden; que no se moviera la hoja de un árbol sin el permiso negado siempre para conservar la incomoda tranquilidad.

Y todavía pregunta el jefe de los conservadores qué es libertad, y la compara con una máquina; es la ideología conservadora; para los conservadores todo es maquinaria; el alma, el espíritu, no les importa, no lo encuentran; quizás ellos no sienten el suyo y por eso ignoran si lo sienten los demás. Aún más insolido, más extraordinario el ejemplo que el conde de Bagatell expone a la consideración, sin duda, de los electores de Génova: «El pueblo, puesto a optar entre una organización política, por muy democrática que la idea, y el orden público, opta sin vacilación por éste, ya obtenido mediante la espontánea sumisión a la autoridad, que es el ideal, ya por el imperio de la fuerza, que constituye la suprema razón delante de la rebeldía».

Véase claramente el dilema imaginado por el ideal conservador: de un lado, una organización democrática; de otro, el orden, es decir, que democracia y desorden son una misma cosa para los conservadores; luego considera la fuerza como la suprema razón contra la rebelión: de la ley no dice una palabra; el Imperio de la ley no existe, es la su misión a la autoridad; no hablan de otro modo los dignatarios de la corte moscovita, los grandes duques, los amos de siervos, los esbirros del zar, que mantenían el largo de boinas contra la inmundicia y despreciable plebe rusa.

La rebelión es santa cuando se opone a las infracciones de la ley, comeidas casi siempre con más frecuencia por los gobernados que por los gobernantes; la rebelión es santa contra la injusticia, contra el despotismo, contra la indignidad, contra la deshonra y el envitecimiento de la patria. Santa es la rebelión del pueblo madrileño en el Día de Mayo; santa es la rebelión de la milicia y el Ejército bajo el arco de Boedo el 7 de julio; santa es la rebelión de la escuadra española en Cádiz, y santa hubiese sido la rebelión contra la Dictadura si el Rey no hubiera puesto fin al régimen que llevaba, como los regímenes absolutistas, canino de la demencia y del deseo.

Por eso son más, mucho más revolucionarios los gobernados conservadores al estilo que describe el señor Bagatell; la fuerza no es nunca la suprema razón, cuando de la razón no está el servicio; la fuerza manejada por absolutistas acaba volviéndose contra ellos; es la historia de todas las grandes convulsiones políticas, historia que no quiere enseñar los que han desafiado los campos, colocando todas las virtudes del lado de la reacción y todos los vicios justo a la libertad.

Después de la caída de la dictadura César Faúlán es el primer periodista que entra en la cárcel. Le ha cabido el señor Alba ese honor.

Por lo visto, las responsabilidades quieren que sean privativas sayas, las que a él personalmente afectan, y, no bastándose que haya sido invalidado el juicio que le formó el proceso, busca anular la libertad del periodista que intentó formar un proceso político, decepcionado por sus actitudes.

El señor Alba ha cometido un grave error que contribuirá a alejarse del Poder que busca y que no encuentra.

Se vende

En Villa-Carlos, la magnífica finca de recreo llamada «Villa Pilar». Verda-dera ocasión.

Tratar en el «Banco de Menorca».

Obra balear de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro

Mutualidades Escolares, para la enseñanza de los hábitos del ahorro y la previsión a los niños y niñas de las Escuelas y Colegios.

Además de las anteriores actuaciones y de otros servicios que en el campo social y benéfico puedan organizarse en territorio Balear, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros abrirá las puertas de todos sus organismos filiales instalados en Cataluña, a los habitantes de Baleares que necesiten sus servicios.

En este sentido, los hijos y vecinos de esta provincia pueden ser acogidos en las condiciones y circunstancias reglamentarias correspondientes, en los siguientes organismos sociales y benéficos que la Caja de Pensiones tiene establecidos en Cataluña:

COLONIA ANTITUBERCULOSA DE TORREBONICA.

SANATORIO DE LA VIRGEN DE MONSERRAT.

AMPARO DE SANTA LUCIA PARA CIEGAS.

INSTITUTO PARA CIEGOS.

INSTITUTO EDUCATIVO DE SORDOMUDAS.

INSTITUTO PARA LA REHABILITACION FISICA DE MUTILADOS.

CASAS DE FAMILIA PARA OBRERAS, DE ANGELES, MATELI, SANTA MADRONA Y LERDA.

CLINICAS DE CIRUGIA, DE MEDICINA Y MATERNIDAD DE SANTA MADRONA.

FINALIDAD DE INVERSIONES Y COLOCACIONES DE FONDOS.—La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros realiza en sus Sucursales Baleares, las operaciones de Ahorro y previsión siguientes:

LIBRETAS DE AHORRO, CON LOS SALDOS DISPONIBLES A LA VISTA.

IMPOSICIONES PREFERENTES DE AHORRO.

LIBRETAS CON CLAUSULAS ESPECIALES.

LIBRETAS COLECTIVAS PARA ENTIDADES.

LIBRETAS DOTALES PARA NIÑOS.

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA CON PENSION PARA LA VEJEZ.

RENTAS VITALICIAS INMEDIATAS.

LIBRETAS PATRONALES DEL RETIRO OBRERO.

OPERACIONES OBLIGATORIAS DEL REGIMEN DE RETIROS OBREROS.

Todas estas clases de operaciones se realizan con las condiciones reglamentarias correspondientes a cada especialidad.

FUNDACION SOCIAL Y BENEFICA.—La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros cumplirá en las islas Baleares sus finalidades sociales y benéficas, directa e indirectamente.

Direcamente, organizando, instalando y desarrollando de una manera completa, en territorio balear, aquellos organismos sociales y benéficos, que por su naturaleza pueden vivir en esta región con realidad y economía propia. En este sentido, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros implementará y sostendrá directamente en Baleares sus organismos filiales siguientes:

Obra de los homenajes a la Vejez en sus modalidades general y meridiana.

Obra Cultural, con sus bibliotecas populares gratuitas, iniciándose esta actuación con las Bibliotecas de Mahón, Ciutadella, Mañacor, Inca, Sóller, Lluchmayor y Felanitx.

NATURALEZA DE LA CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORRO.—La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros no es una empresa mercantil ni bancaria.

No tiene objetivos de lucro, ni realiza operaciones comerciales de banca.

Es institución benéfica y social incluida en el régimen privilegiado del Instituto Nacional de Previsión, e inscrita y comprendida en el régimen legal y oficial de las Cajas de Ahorros Benéficas.

EL GAS

en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico.

Poderosa calefacción al alcance de todos.

Grandes facilidades de pago.

Informes, Plaza de España, 30.

AHORA

pueden comprarse en la casa

MANOLO CARDONA

ZAPATITOS PARA NIÑOS

en clases superiores

A precios de verdadera ganga

Nuestras industrias

Los talleres Parpal

Muy adelantados se hallan los trabajos de reparación que vienen efectuando desde hace un par de meses los acreditados y veteranos «Talleres Parpal» al vapor «Augusto» de la matrícula de Bilbao. Como ha podido apreciar el numeroso público que en este tiempo frecuenta los Andenes de nuestro puerto, se le han cambiado varias placas del casco y casi todas las cuadernas y contracuadernas, siendo los más importantes de los trabajos efectuados en dicho buque, la nivelación del eje cigüeñal y hacer nuevos los bronces de la bancada y bielas de las máquinas; trabajos en los de gran precisión que permiten comprimir y valorar la antigüedad y pericia de los maestros y operarios con que cuentan aquéllos Talleres, pues no cabe duda que en la ejecución de los trabajos últimamente mencionados, interviene y obra muy poco la acción mecánica, actuando el desercional servido por la mano del hombre, verdadera máquina natural e inteligente, la más antigua y la que nunca podrá la ciencia construir, ni suprir, porque pese a sus admirables progresos, ja más conseguirá dotar a la materia inerte, ni a los elementos químicos que la formen, ni al hierro, ni al acero, ni a las piezas integrantes de las máquinas, ni a éstas en conjunto, de un uso que tan sólo ha sido concedido al hombre, ser privilegiado de la naturaleza: el entendimiento con su facultad de razonar y discernir.

Verdaderamente los «Talleres Parpal» parecen que han vuelto a renacer; cosa lo que fueron hace 10 años. En menos de 8 meses llevan efectuadas dos importantes reparaciones navales, siendo la última sobre todo sin precedentes.

Cuando D. Antonio Parpal Esquivel (q. a. p.d.) padre del actual propietario, estaba al frente de estos talleres hubo buques de la compañía Mahonense y de la Trasméditerránea que permanecieron amarrados frente de los mismos y su reparación por espacio de 4 y 5 meses. También se repararon allí los buques que entraron con averías, tanto en la máquina como en cañeras; últimamente nuestros amigos les encargan los trabajos diarios.

Pero sobre todo la reparación actual (lo repetimos) es un caso sin precedentes, ya tratarse de un buque de la matrícula de Bilbao, peso del hierro y de la metalurgia, donde abundan los talleres mecánicos y los buenos operarios. Por esto precisamente hemos de reconocer que el hecho de venir a reparar el «Augusto» en nuestro puerto, constituye lo que se dice un verdadero éxito; éxito que no es sólo digno y honroso para el propietario y obreros todos, sino que también repercute sobre las demás industrias, dando fama a Menorca y ensanchando el renombre de que goza nuestra querida isla.

V. P.

Mahón y agosto 1950

Manuel Suca

COMANDANTE MEDICO

Medicina y Cirugía general
Consulta de enfermedades de los ojos. Corrección de la Miopia, Hipermetropía, Astigmatismo, etcétera.

Dell. 1. San Fernando. 19.

PENSION ECONOMICA

Jaime Enseñat Coll
CORTES 598, 3.^o - BARCELONA
Informes en Mahón, S. 1, 14

TEATRO PRINCIPAL
SABADO

DOMINGO

Gran Baile

Plaza y principales 2'00. Segundos 1'00. Entrada 0'70. SEÑORAS GRATIS

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 16 DE AGOSTO. A las 9 1/2 Butaca 40. General 50

Formidable programa! Dos estrenos sensacionales de primera categoría!

Los cuatreros

En función super-joya del Oeste por TOM TYLER, CH. SPITA y V. VALES

Cadenas de oro

Producción de lujo de asunto sentimental por DR. OL'A BONER y GRANT

Miércoles 16, 8 1/2, 9 1/2. LOS UATR R.S. Última proyección

Domingo 17, 8 1/2, 9 1/2: CADENAS DE ORO. Tiple cómico. But. 40. Gral. 50

Después de la última sesión: GRAN BAILE por DERNIER C.R. ORCHESTR

PARA ACEITES DE TORTOSA
RIQUÍSIMOS, NATURALES, COLOR DORADO PURÍSIMOS-DE OLIVA GARANLIDOS
CASA FERRE MAHON**Crónica local y general****Día de festa**

Avui tenim festa a n'aquesta casa; festa grossa. Quan hem desfarrat es paperet d'es calendari, una volta enterats de s' hora que ha sortit es sol i de se que s'ha de pondre. Llegim un poc mes avall: «San Jacinto», sense res mes; ni confessor, ni profeta, ni verge, ni mártir.

San Jacinto va neixer a n'es segle XII, un temps en que ja no n'hi havia de màrtirs dins es cristianisme i si per cas en queia colçà era de s'al tra banda; quan ja sa comensava a sembrar sa llenya per festes de sa Santa Inquisició.

Llevorás estavans de moda, mes que mai, es dijuni i sas maceracions i sembla que's nostre sant anava sempre a mitx budell i s'envalava cada fart de tretadas que feia tremolar, i dormia demunt pòts, exercisis tots aquets, que recomenam a n'es qui vulguin en magírit.

Va neixer San Jacinto a Polonia i va ser un gran predicador, recorrent tota l'Europa central i arribant fins a l'Asia. Feia miracles d'aquells que deixan esparrats; caminarà demunt ses aigües sense baixar-si ni enfonsar-si; una vergada va dur demunt sa mà una Verge de marbre que pesa va molts de quintals i per ell no tenia pes d'un cabell, i fins va arribar a res sussità dos morts. Totas aquelles coses sembla que demostraren santedat i per assò l'admiraven fins que va morir; i feina li donam es dia d'es Judici Final que diu que te es cap a Paris, a una església d'es carrer de San Honrat i es cós a una magnífica capella de Cracovia.

En veritat que no arribam a entendre perquè en Jacinto, es nostra company de redacció, va pendre es nom d'aquell sant, que si es veritat qu'es articles des nostre Jacinto a vegades semblen sermons, no tenim notícies que hagi caminat demunt ses aigües, ni ressuscitati morts, i si a vegades diu qualche feix li pesa tant com a n'els altres, i ni es amic de dijuni ni te se malo costum de pigarsi ell mateix.

Pero lo cert es que li diuen Jacinto i que avui fa festa i no sen escapa sensa convidar-nos de galatetas i vi dolç, i dòlars d'aquelles de pam, per suçà y manjarles a mòssos, i un bon puru.

Assò li espera a n'es nostra llenyapat company a n'es dia des seu sant.

* * *

«El gozo en un pozo». Jaha vingut en Jacinto i diu que no creu en sans; que es seu nom ve de sa Mitología, d'un Jacinto, fill de Ebalos i de la musa Clío, mort per Apolo un dia que aquest deu jugava a daus i, enfusat, li va tirar un dau pes cap i el va endinat tant bé qu'el va deixar mort, convertintlo en sa flor qui du es seu nom.

Tot assò si no diu altre cosa aquell diccionari que te es diable boet y coix que en cuestions de sa Mitología no para en desbarats.

Ja no hi ha festa. Sas galatetas s'han tornat mallas, es ví s'ha convertit en vinagre i sas dòlars s'han fus.

Tot lo mes se conforma en Jacinto en pagarmós un caliquenyo. Ja ho veis en que se converteixen las dichas de la vida: en fum.

Un buen obsequio

Hemos tenido el gusto de admirar una hermosa batuta que ha sido regalada al Intelectual y artista músico mayor del Regimiento Infantería de Mahón, número 65 don Federico Delgado Rey, por el Ayuntamiento de Villa-Carlos como prueba de agradecimiento por sus amabilidades y por su entusiasmo en los conciertos que dió durante las pasadas fiestas de aquella población la banda que dirige el señor Delgado Rey, interpretando hermosas composiciones y prodigándose siempre para el mayor éxito de aquellos festivales tan ricibidos por cuantos a ellos asistieron.

El obsequio es magnífico, llevando la batuta dorada de plata e incrustaciones de oro con el escudo de aquella villa y una expresiva dedicatoria, acreditando el buen gusto y la habilidad de los talleres de don F. Sintes Seguí, de esta ciudad, que la han confeccionado.

Le fué entregado el regalo al señor Delgado Rey el jueves por la tarde en su domicilio, por una comisión del Ayuntamiento de Villa-Carlos, presidida por el Alcalde don Andrés Borrás.

Puede estar satisfecho nuestro amigo señor Delgado Rey, que tantas simpatías se ha ganado lo mismo en esta ciudad que en todas las poblaciones de la isla donde ha tenido ocasión de acudir con la bien afinada banda militar que dirige, cuyos profesores responden admirablemente a los afanes de su director.

Reciba nuestra felicitación, lo mismo que el Ayuntamiento de Villa-Carlos por su desprendimiento y su feliz idea y el señor Sintes Seguí por el cariño que ha puesto en la confección de quella joya.

El precio del aceite

En el local la Unión Comercial, se reunieron ayer noche en crecido número los comerciantes y detallistas para tratar del aumento del precio del aceite.

Se acordó por unanimidad establecer de momento el precio de 1'90 pesetas litro la clara corriente y 2'10 la clara fina. Estos precios no cubren el coste y gastos de dicho caldo.

Liga Marítima

Mañanas, domingo, empezando a las tres y media de la tarde, se celebrará la octava gala del campeonato de este año. de botas a la vela hasta 25 palos, hermoso deporte que cuesta admirablemente en nuestro incomparable puerto, y que de cada día se ve más animado por los aficionados a las cosas del mar.

Según la fuerza del viento, el jurado dictará si los botas que regateen deben dar dos o tres vueltas del acostumbrado recorrido.

Como el dia se va acortando, el cierre concierto dominical empezará a las cinco y media de la tarde.

Seguramente que será, como siempre, una numerosa la concurrencia de socios y familias, que se dan cita para aprovechar las ventajas de la deliciosa terraza de Calefiguera.

Hebrá coches, tanto para la ida como para el regreso, hasta las nueve y media de la noche.

Afectuosa despedida

Después de pasar una breve temporada de verano y descanso al lado de su querida familia, embarcó ayer para Barcelona donde reside habitualmente nuestro muy estimado y buen amigo don Francisco Pou Fernández.

Le transmitimos afectuoso saludo de despedida.

Hallazgo

El joven don Santiago España encontró una sortija en la vía pública y honradamente la entregó al jefe de la guardia municipal.

Este la restituirá al que acredite de pertenecer, quien deberá abonar los gastos de publicidad del hallazgo.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 11 de los corrientes, han obtenido premio de 400 pesetas, cada uno los billetes números 25.259, 27.861 y 51.219, que fueron expedidos por la administración de loterías número 2 de esa ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro. (Estanco calle Piñor Caibo).

Huéspedes

Los son durante la semana buenas número de vecinos de Alayor, que después de haber celebrado la fiesta de su patrón ecuestrembran salir para pasar unos días de esparcimiento y recreo en diferentes sitios de esa isla.

Muy bien por la iniciativa de los alayenses.

Información militar

ATRIBUCIONES.—Con el fin de concretar en estas islas la aplicación de la R. O. Cr. de 31 de julio último (D.O. núm. 172), el Excelentísimo Señor Capitán General ha dispuesto se haga saber que las atribuciones del señor Comandante Principal de Artilería y del señor Comandante Principal de Ingenieros, de Baleares ambos, serán las de Asesores técnicos de su Autoridad, en los asuntos que lea someta a su informe en cada caso concreto, sin que deban ejercer inspección sobre Cuerpos o dependencias que no estén directamente a sus órdenes.

Los señores Coronelos de los Regimientos Mixtos de Artilería de Mallorca y de Menorca, como Comandantes de Artillería de las respectivas islas, llevarán la documentación de armamento de los Cuerpos de sus guarniciones.

Los señores Coronelos de las Comandadas de Obras de Mallorca y de Mahón, como Ingenieros Comandantes de las respectivas islas tendrán las atribuciones que marca el vigente Reglamento de Obras a cargo del Cuerpo de Ingenieros del Ejército.

Servicio de la plaza para hoy:

Perdida. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don José Llanas.

Imaginaria. Comandante de Infantería don Felicito Moyá.

Hospital y Provisión. 10.^o Capitán de Infantería.

Vigilancia. 5.^o Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 1.^o Oficial de Artillería.

Imaginaria. 2.^o Oficial de Artillería.

RIO RITA

El éxito más resonante lo obtiene la «American Orchestra» interpretando los bailarines de la ópera R.O. RITA, puesta totalmente hablada, cantada y bailada, que muy pronto será presentada en Mahón tal como se proyecta en Nueva York hace más de un año.

En el Teatro de Verano

De nuevo se representaron ayer zarzuelas del género chico en el Teatro Circo de la catedral ante numerosa concurrencia y fueron premiados los intérpretes con sonoros y reperos aplausos.

Para esta noche y mañana se anuncian las celebradas obras líricas «La niña de las planchas» y «El contrabando».

Fiestas en San Clemente

Hoy y mañana celebra el caserío de San Clemente su fiesta anual con arreglo al programa publicado oficialmente.

Huelga decir que se verán animadas pues lo que según antigua costumbre suelen estar lo y se ven muy concurridas.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 35 jaulas con aves, conejos y palomas, 9 con huevos, 4 cajas con género de punto, 20 con queso, 5 con langostas vivas, 122 bultos con fruta, calzado, albergues con planta de goma y otras mercancías.

En total 11 toneladas.

Ayano se llevó vapor «Balear» para Palma y Valencia 8 reses vacunas, 1 automóvil «Renault», una yegua, 45 cajas con queso, muebles usados y envases vacíos.

En total 5 toneladas.

Nacimientos
El niño Francisco Orfila Pons, hijo de Francisco y Juana, habitantes de la calle de Santa Victoria número 15, nació el día 16 de

—La niña María Molí Riudavets, hija de Pedro y Juana, vecinos de la calle de San Jerónimo número 61, nació el día 16 de

—El niño Carlos Florit Vidal, hijo de Juan y Josefina (Mariscal Foch 77) nació el día 16 de los corrientes.

Reciben dichas familias nuestro parabéne.

De viaje

embarcó ayer para Barcelona, de donde seguirá viaje a Madrid, el Consul de Cuba en aquella capital, don Carlos Sánchez y familia.

Marcharon para Barcelona don José Viñals y Fabra, el banquero don Nicolás Gómez y su hijo, don Juan Pons Segura y señora, don Mateo Vives Campomanes, don Eduardo Colomé Carlos, don Juan Vicente Manella, don Leonardo Gorrión y su señora, el alcalde de Mercadal don Mariano Molí Guialans y su hija, varios artistas y 260 soldados de infantería e ingenieros.

Hablando pasado uno o dos días en esa ciudad, regresó a Madrid el General del cortejo jurídico don Guillermo García Pareja.

En total había 521 pasajeros.

—En viaje de novios llegaron ayer procedentes de Argel y Palma el empleado de la Casa Cocina Villalonga, don Jaime Sitges y su joven esposa.

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Barcelona salió ayer el vapor Jaime II.
Capitán señor Caldés.

—Procedente de Valencia, Ibiza y Palma llegó ayer a las siete de la mañana el vapor «Balear».

Capitán señor Jaume.

Salió por la noche para Palma.

—Este mañana a las siete y media ha llegado el vapor «Monte-Toro», procedente de Ibiza y Barcelona.

Capitán señor Arriandiaga.

Emprenderá viaje para Alcudia y Barcelona mañana a las nueve.

Los mencionados buques han llevado paese, la baliza y carga.

Veleros

Ayester, a las nueve y media de la mañana, fondeó en aguas de Calefiguera el moto-velero «Varela», procedente de Palma, con gasolina, leña para ardor, cigarros, jabón y otros efectos.

Después de haber efectuado las operaciones de descarga y carga emprendió ayer vía para Palma.

Patrón señor Masot.

—Ayer, a la una y media de la tarde, entró en el puerto el moto-velero «Carmen Flores», con cargamento de maiz del que dejará parte en ésta.

Patrón don Andrés Pons.

Agente de Aduanas don Andrés Vives.

El vapor italiano «Génova»

Durante el día de ayer fué esperada la llegada del transatlántico italiano «Génova», que tenía encendida desde hace mucho tiempo su visita, con gran número de turistas de la Liga Marítima Italiana.

El agente consular de dicha nación nuestro amigo don Francisco Ponseti Vinent nos dijo que no había recibido ninguna noticia.

Abanderamiento

Por ser hoy la fiesta onomástica del Director general de la Trasmediterránea don Joaquín M. Tintoré ondea su empavesada el vapor «Monte-Toro».

El Júpiter no ha sido vendido

Para confirmar la noticia que dimos en nuestra anterior edición referente a la supuesta venta del palébot a motor «Júpiter», de este matrícula, hemos hablado con nuesro estimado amigo don Jaime Huguet, uno de sus propietarios.

El señor Huguet nos ha manifestado que bien la importante sociedad La Velera Mañorquina había hecho proporciones para adquirir el referido buque, no hay nada que pueda decir, pues están en estudio aquellas y sus propietarios recuperarán lo que crean más conveniente a sus intereses.

Liga Marítima

Comida íntima

Ayer tarde, a la una y media, en la amplia terraza de la Liga Marítima se dió la comida íntima en honor al Ilustre Vice secretario general de la Junta Central, nuestro amigo y patrón el capitán de navío don Pedro M. Cardona Prieto y su distinguida familia.

Ocupó la presidencia doña Clara Rodríguez de Cardona Prieto, sentándose a su derecha doña Engracia López de Rodríguez Acosta, don Pedro M. Cardona, y el conde de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta.

A la izquierda, tomaron asiento doña Gertrudis Pérez de Ibáñez, el jefe de la Base Naval don José Barreda, y el presidente de la Liga Marítima don Juan F. Taitavil.

Había cerca de cuarenta comensales real

zando el acto distinguidas señoras y señores.

Hubo también representantes de la prensa local.

Fué servido un bien codificado menú por el que mereció muchos elogios el consejo de la entidad don Pedro Pons Mesquida, así como por el excelente servicio.

Al descorcharse el champán se festejaron don Juan F. Taitavil, para dirigir breves y efusivas palabras de afecto al Vice-secretario señor Cardona, por sus trabajos en pro de nuestra Liga Marítima y su noble voluntad a favor de los intereses de Menorca.

Dedicó expresivas frases a la familia Cardona y a las señoras y señoritas y caballeros presentes.

Correspondió a las frases halagüeñas del señor Taitavil don Pedro M. Cardona, rechazando modestamente los elogios y ofreciéndose para todo lo que redondea en bien de Menorca.

También tuvo amables palabras de agradecimiento para todos los concurrentes.

Regatas

Tuvo lugar la séptima regata de botes apagados de misticos hasta 25 palmos de eslora.

El público acogió con agrado la presencia de bote «Unión», cedido gratuitamente por su dueño nuestro amigo don Ángel Alcover.

Así, pues, tomaron parte en la regata cinco embarcaciones que salieron y llegaron por el orden siguiente:

«Jover», salida 5 h., 55 minutos 25 segundos. Llegada 5 h., 0 m., 55 s. Tiempo invertido 1 h., 7 m., 52 s.

«Douglas», salida 5 h., 55 m., 50 s. Llegada 5 h., 11 m., 56 s. Tiempo invertido 1 h., 18 m., 6 s.

«Unión», salida 5 h., 54 m., 55 s. Llegada 5 h., 7 m., 52 s. Tiempo invertido 1 h., 18 m., 17 s.

«Roig», salida 5 h., 55 m., 7 s. Llegada 5 h., 5 m., 2 s. Tiempo invertido, 1 h., 9 m., 55 s.

«Delio», salida 5 h., 55 m., 19 s. Llegada 5 h., 0 m., 48 s. Tiempo invertido 1 h., 8 m., 29 s.

Fueron clasificados por el orden siguiente:

Primer premio «Delio», segundo «Jover», tercero «Roig», cuarto «Unión» y quinto «Dona Gracia».

La mejor regata de la presente temporada fué la de ayer, por la gran competencia entre los botes «Jover» y «Delio» que lucharon con interés cada vez mayor para obtener el primer premio. No desmerecen en importancia los restantes botes, pues, todos los patrones aficionados hacen cuánto pueden para que la regata resulte incide y emocionante.

El «Delio» de ayer mucho más interés que el doceño anterior. La primera vuelta en el bocinazo de la salida adelantó el «Delio» a todos los botes incisos al «Jover», y al finalizar éste frente el Fondo recuperó la ventaja. No satisfecho el «Delio», a la segunda vuelta aprovechó de la circunstancia de que el «Jover» tardó en reorientar el boyero de la salida y tomó otra vez la delantera sin poderle alcanzar el «Jover».

El «Roig» también pasó el «Unión» y el «Douglas», quedó en el último lugar.

El viento flojo era del N. E. con rachas del E.

El público estuvo ayer muy entusiasmado y aplaudió a vencedores y vencidos.

Mañana tendrá lugar la octava regata de campeonato.

Baile

Animadísimo es extremo ayer la terraza de la Liga Marítima, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia al lucido baile celebrado por la tarde y noche hasta hora avanzada de la madrugada.

Allí a las nueve, se hizo un prolongado descanso y se convirtió la tercera en un hermoso restaurante, quedando muchas familias a cenar.

El local estaba profusamente iluminado y adornado con palmeras y banderas.

Cerca las once, empezó otra vez el sarao danzando numerosas parejas. Se bailó la Polonesa.

La renombrada «American Orchestra», siempre oportuna y dispuesta a ofrecer a la repetición de los bailes, se atrae la simpatía de los danzantes.

Mañana por la tarde habrá también baile que se verá concurridísimo.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 16 a las 2-15

España al día

Sancho Alegre en libertad

Madrid.—Entre los recluidos a quienes se ha concedido la libertad condicional, cuya disposición publica la «Gaceta», que extinguió sus condenas en la prisión central de Figueras, figura el regicida Rafael Sancho Alegre.

Este hombre que recobra la libertad, por haber comprendido en diversos indultos que le fueron rebajando la pena, atentó contra el Rey, en la calle de Alcalá, de Madrid, cuando el monarca, a caballo, seguía de su Estadio Mayor, regresaba a Palacio después de asistir a la jura de la bandera de los recluidos del reemplazo del año 1913.

Fué el hecho criminal el día 13 del mes de abril.

Rafael Sancho Alegre que durante su reclusión en Figueras ha trabajado en su oficio de carpintero, construyendo entre otras obras, la cabina del cinematógrafo de la prisión, sale a la calle con la cabeza casi blanca.

Fué sentenciado a muerte y don Alfonso le conmutó la pena por la de cadena perpetua, la que, con los beneficios de distintos indultos, quedó reducida a los 17 años transcurridos.

Manifestó Sancho Alegre cuando se hallaba recluido que si algún día recobraba la libertad, se entregaría por completo al trabajo honrado.

Huelga general de 24 horas

Castellón.—Continúa sin resolverse la huelga de obreros albañiles a pesar de las reuniones que han tenido para tratar del asunto, primero en el Gobierno civil y después en la Alcaldía.

Entre los huelguistas hay bastante animadversión contra el maestro albañil y ex concejal obrero de la dictadura, Juan Bausá, que al comenzar la huelga se dió de baja de la Sociedad.

Según un diario local, la huelga general de 24 horas acordada por las sociedades obreras tendrá lugar el próximo lunes.

Una neurasténica intenta suicidarse

Santa Cruz de Mudela.—Macaria Nuño Ramírez, de 78 años, que vivía en compañía de una sirvienta, envió a ésta un recado.

Al regresar la criada vió que la puerta estaba cerrada por dentro y entonces se asomó a una ventana, encontrando a la señora en el suelo en medio de un gran charco de sangre.

Avisadas las autoridades, se descorrió la puerta y se vió que Macaria tenía varias heridas de arma blanca, una de ellas en el vientre, de carácter gravísimo.

La herida declaró que había intentado suicidarse ingiriendo las cabezas de tres cajas de cerillas y que, temiendo que no surtiera efecto, cogió un cuchillo y se causó las heridas que presenta. Se encerró, según dijo, para no comprometer a nadie.

Parece que se trata de una neurasténica. Disfruta de desahogada posición y no se le conocía contrariedad alguna.

Disposiciones

El Rey ha firmado un decreto de reorganización de los mozos de escuadra de Barcelona.

Se ha nombrado capitán general de la sexta región a don Enrique Fernández Pérez.

—Cumplid la orden, señor. No tengo nada que objetar—dijo Ivona entrando en su habitación—. Oíd, querida mía—añadió la compañera de monseñor Luis, dirigiéndose a Juana de Vrignes que, temblorosa estaba junto a la ventana—. Abrid completamente las cortinas.

La joven duquesa obedeció; un brillante rayo de sol fué a dar en el centro de la habitación y resonaron dos gritos vibrantes.

—¡Juana, Juana mía!

—Señor Enrique, ¿vos?

Y Poul, estupefacto, vió como su teniente, palpitante de emoción, estrechaba entre sus manos a una rubia y hermosa joven.

—¿Qué diablo significa eso?—dijo por fin.

Estrechando las manos de su adorada, el señor de Chadefaux contestó con viveza:

—Eso significa, capitán, que esa señorita es amiga de un protegido del mariscal de Montrevil que es la sobrina del conde de Serves, cuyo castillo ha sido incendiado por Juan Cavalier y que, seguramente, no habría venido a buscar refugio a casa de sus enemigos.

—Es verdad—dijo el capitán mordiéndose el

Se ha dispuesto una movilización de buques para asistir a las maniobras de conjunto.

La compra de Zamora

Barcelona.—En una información telegráfica fechada en Madrid que publica hoy «El Diario», se dice:

Podemos asegurar que ya es un hecho el que el gran Zamora juega la temporad próxima y en las sucesivas desafiando la puerta del Real Madrid.

Como se sabe, el Español exigía por el traspaso 150 000 pesetas en dinero contante y sonante en el momento de firmar la ficha. El R. Madrid se avino a pagar por el traspaso 20 000 duros y entonces el Español pidió como compensación de esa rebaja la cesión de los componentes de la línea media Praia; pero, ante la rotunda negativa del Madrid, pidió después la cesión de Espera.

Después de la lóbrega contienda de esta mañana entre los secretarios de ambos clubes se ha decidido el pago de Zamora oficialmente de Chamartín por 75 000 pesetas, pagadas en el acto de la firma y sin la cesión de ningún jugador madrileño, ni partidos de beneficio, como se decía antes.

EL MOMENTO POLÍTICO

El censo electoral

El ministerio de la Gobernación publica una real orden circular sobre renovación total del censo electoral.

Desea el gobierno la máxima sinceridad y exactitud en el censo.

Las listas provisionales se enviarán hoy a las juntas municipales y se expondrán desde el 20 de agosto al 15 de septiembre.

Se recordará al vecindario la obligación y el derecho de examinarlas y de presentar las que de queden varas a la pureza del sufragio electoral.

Homenaje de gobernadores

Han sido nombrados nuevos gobernadores civiles para las provincias siguientes:

Albacete, Cádiz, Gerona, Guadalajara, Huelva, Barcelona, Segovia y Tarragona.

—Esperamos que no dejarán de prestar su asistencia al acto los interesados, o sea, los que hayan de inscribirse como accionistas.

La propaganda

Madrid.—Parece que el Gobierno tiene el criterio de ir concediendo a gobiernos ampliadas a la propaganda política a medida que se entra en el período electoral.

Se cree que en breve se dictará una real orden disponiendo que los organizadores de los actos políticos serán responsables ante la autoridad de las extralimitaciones que se cometan en ellos.

Alcaldía de Mahón

Horno de Pan Cecer

Don Alejandro Callejas Orfila, pide permiso para construir un «Horno de Pan Cecer» en la casa número 176 de la calle de Pi y Margall, para destinarlo a la industria de bollería y similares.

Lo que se hace público para conocer el momento de todas aquellas personas a quienes pueda afectar, para que dentro del plazo de ocho días, a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales, puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Mahón 14 de agosto de 1930. —El Alcalde, Mateo Seguí.

Cooperativa Eléctrica de Menorca

Hemos de participar cuantos se interesan por la pronta constitución y funcionamiento de esta Cooperativa, que el próximo lunes, día 18 del corriente, a las nueve de la noche, se celebrará una reunión en el Casino del Consejo para presentar el proyecto de

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias

GUILLERMO J. ORELLA - Pintor Calle 13 - Mahón

EL BARATO

Calle Nueva, 37

Cuellos popelin. 0'90 uno
Medias hilo. 0'80 par
Camisetas Sport. 0'95 una
SIEMPRE BARATO

Para
en la casa
MANOLA CARDONA

TODOS

en la

SUCURSAL TERRES

Los artículos a precios
— baratisimos —

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.

al hallarse en este último camino, divisó a la primera luz del alba un destacamento de dragones que silenciosamente se adelantaba al paso. Dio un espolazo a su caballo y en cinco minutos se halló al lado del capitán Poul, al cual indicó los nombres de los tres gentileshombres que había de prender.

Uno al lado de otro los oficiales anduvieron un cuarto de legua, y luego súbitamente el capitán mando:

— ¡Alto!

Los ciento veinte jinetes se detuvieron. El capitán los dividió en tres destacamentos, y luego dió al señor de Chadeaux y a su teniente:

— Señores, la masía de Couriac se halla ante nosotros a cosa de media legua. Cada uno de nosotros tomará el mando de un destacamento, con el cuál adelantará por los iados, desplegando a sus hombres y yo ejecutaré la misma maniobra.

No habían transcurrido diez minutos estuvo ya rodeada la masía de Couriac. En aquel momento el joven Dorfeuil abría la puerta de la casita, precedido de su fiel amigo, el perro Medus. Casi en seguida profirió una exclamación:

— ¡Oh, los dragones!

Volvio hacia la casita y, desde el umbral, dijo con alta voz:

— ¡Allí vienen los dragones! Avisad a la señora. No hay nada que temer, pues están tomadas todas las precauciones.

Luego cerró la puerta y salió tranquilamente. A los cinco minutos, el capitán Poul, el teniente de Chadeaux y diez dragones estaban en el patio.

— ¿Qué deseáis, señores? — preguntó Dorfeuil yendo inmediatamente hacia ellos.

— Visitar en seguida esta casa — contestó secamente el capitán.

Luego los dos oficiales penetraron en la vivienda.

— ¡Eh, vi-ja, aquí ocultáis a tres gentileshombres calvinistas! Entregadme los en seguida. Los necesito. — Dónde están? — dijo el capitán Poul a la viuda Dorfeuil.

— Dispensad, mi oficial — dijo Jorge Dorfeuil —; esta vieja es mi madre, y la casa pertenece a un hombre demasiado buen católico para albergar a tres malditos hugonotes, aun cuando fueran gentileshombres.

— Es lo que quiero ver, muchacho. Vamos a visitar todos los rincones de la casa.

Precedidos por la viuda, el capitán y el joven teniente subieron la escalera que conducía al primer piso. A la puerta de la habitación de Ivona, la vieja campesina se detuvo, diciendo:

— Esperad un minuto, señores soldados. Mi ama y la joven que habita con ella tal vez no se han levantado aun.

En aquel momento se abrió la puerta y apareció Ivona un poco pálida y algo conmovida, a

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa